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Bdaon HAeKTPIKWV KUKAWPATWVY

® HAEKTPIKA KUKAQUOTO €ival ol JOPEC TIOL XPNCIKUOTIOIOVUE YO va
«OOUAEWPOULIE» PE NAEKTPIKI] EVEPYEIQ.

e Evépyela - i gival;
e ®doprtio - Tl gival;
e Mada - Tt ival;

OA0 1O TTOPOTIAVW €ival OVIOTNTEC TIOU TIC OTIOOEXOUAOTE YIO VA
€&nynooupe autd TIou PAETIOLHE YOPW POC.
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ATOUIKO HOVTEAO UANC.

ATIO TIEIpapaTIKG dEA0UEVA, SIOKPIVOUPE dUO €idn PopPTiov, BETIKO
KOl 0pVNTIKO - OP@VLUO OTIwO00VTaL - ETEPWVLUN EAKOVTAL
1d16TNTeC DopTiov - KBAviwan, Alatripnan, AvaAloiwTo

HAEKTPIKEC I810TNTEC CWHATWY - Aywyoi, MovwTég, Hulaywyoi,
YTepaywyoi
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'OAa Ta NAEKTPIKA QOIVOUEVO AVOTITOOCOVTOI OTIO TIC SUVAUEIC TIOU
e&aokouvtal PetagL QopTiwv

Medio duvdpewv
HAeKTPIKO Ttedio
* Mayvntko 1iedio
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ESiowoeic Maxwell

V x E(7,t) + ;E(F, t) = 0 Népoc Faraday
— 0 — -, , , .

V x H(F,t) — aD(r, t) = J(¥t) | Nopog diapevpatog Ampere
V.-D(#t) = p(#t) | Népog Gauss
V- E(F, t)y = 0 AvuTtapéio yeEpoOVWPEVOU

MoyvnTikoU QopTiou
. 0 ,
V- J(7t) + ap(?, t)y = 0 ZuvExela
D=¢E «kat B=puH KOTOOTOTIKEG £E10TEIC
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AEITOLPYIKO MOVTEAO

MoOVTEAO - Ti €ival yio POC TOUC PINXAVIKOUC;

ATTIAOTIOINUEVN 1] IBOVIKI] AVOTIOPACTACT NG TIPOYUATIKOTNTAC
TIOU POC ETUTPETIEI VO KATAOKEVACOUE XPOIUa TIPAYUOTO.

Ti pag evolagEpel EPAC;

H TTANBWPa NAEKTPIKWY CUOKELWV YUPW HOC TIOU AEITOLPYOUV HE
NAEKTPIKA EVEPYEID WIAGEL pdvn TNC.

® YTIO OpIoPEVEC TIPODTIOBEDEIC - SIOKPITA OTOIXEID - PO OPKOUV
10N, PEVPO Kal 10XV - aAYEBPIKEG e€lowaelg avti Maxwell.

glowing pickle By Elfi von Fliegenpilz
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https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=64598076

HAeKTPIKN) TAon PETAEL dVO onpeiwv 1 Kal 2 NAEKTPOOTATIKOU TIEdIOV
opiletal To TtNAIKO TOL €pyou TTou TtapAyETal 1) daTtavatal aro 1o Tedio
KOTA TNV YETOKIVNON dOKIUACTIKOU (POPTIOU g OTTO TO TIPWTO CTUEIO OTO
0eUTEPO, dla TOL POPTioU.

To UOIKO VONUa TIoL EKQPALEL OUTH N OXECN €ival OTI UTIAPXEI «TATN»
METagL @opTiwv va «aAANA0eEOLAETEPWVOVTAI. 10 cwaoTd: Na
ONMIOLVPYOUV OLBETEPEC NAEKTPIKA DOUEC.

Movdada NG NAEKTPIKNC Tdong €ival to Volt (V).
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® YTIdpXOuVv NAEKTPIKA QOPTIQ.

® Anuioupyoulv yOpw TOUC NAEKTPIKO TIESIO (KAl POyvnTIKO av
KivouvTal).

® To NAEKTPIKO TIEDIO (KO TO PHOYVNTIKO OTAV LTIAPXEI) EEOOKEI
OUVAEIC OTA POPTIO TIOL TO KOTIPWYXVEI» VO
OAANAOEEOLOETEPWOOLV.

® AUTEC Ol SUVAEIC CLOXETI(OVTAL PE TO PEYEBOC TNG NAEKTPIKNC
Ta0NG.
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HAEKTPIKO pedpa

HAEKTPIKO peVUA = TIPOCAVATOAIGHEVN KIVNGN NAEKTPIKWY QOPTILV

'Evtoon nAeKTpIKOU peOPOTOC O€ KATIOIOV OywYO €ival n TTooOTNTa TOU
(OPTIOL TIOL TIEPVA OTN POVAdA TOL XPOVOUL OTIO Jia dlaToun ToU
aywyoU KABeTn Ttpog Vv KatevBuvaor] Tou. OTav n Taon A 1o TEdio TTov
TIPOKOAEL TNV Kivnon Twv QopTiwv PETaBAAAoVTal 0TO XpOvo, opiloupe
TNV CTIyHIOia TIPE TNE €VTAOTC TOL NAEKTPIKOD PEVPATOC WC

;- da
S dt
Q

'O1av OpWC £XO0LUE CLVONKEC OTABEPOL PELHATOC TOTE [ = T

ZUUPBOTIKN @OPG PELUATOC. OETIKI) POPA = Kivnan BETIKWY QOPTiwV
Movada Tou NAeKTPIKOU pelpatog sival 1o Ampere (A).
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Zuvexeg | EvaAlaooodpevo

@ ® -
.
.
o 0
.
.
‘
. 0 —— - ity —— - i) ——
© @ ©

ZxAua: Mopadeiypata KUPATOPOPPWY PEVHOTOC OTO XPOVO.
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HA&KTPIKO peda 2

® [po0TI0BECEIC YIO TNV dNMIoLPYIa NAEKTPIKOD PEVPATOC ival:
+ No uTTdpXoLV @OoPTIO EAeLBEPA Va KIVNBOULV.
+ No uTTapXEL NAEKTPIKO TIESIO / TGO TIOU VA OOKel SUVAEIC OTa
EAELBEPQ POPTIO £TO1 WOTE AUTA VA KAVOUV TIPOCAVOTOAIGUEVN
Kivnon.

® TTUKVOTNTO PEVUOTOC J

W~
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loxug - Evépyela

A T~

A

OTOLYELO

ZXAHo: ATIAO HOVTEAO KUKAWMATOC.
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loxug - Evépyela 2

Wap=4aVap dw=wv-dgq
dw dw dgq )
P="0r Taqg ar = U

t t
W:/pdt:/v'idt W=P-t=V-1-t
0 0

Movada 1ox0o¢ Watt (W)

Movdada evépyelag Joule (J) i kidoPBatwpa (kWh)

1 kWh =1kW -1 hour = 10° W - 3600 sec = 3.6 x 10%J
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Nopog Ohm

e Edv Ttepvdel peOa HECO ATIO TOUC OKPOOEKTEC EVOC OTOIXEIOL, N
TAon oTa AKPA TOU €ival avaAoyn PE TO PEVUA TIOU TO JIOPPEEL
(voéuog Ohm).

® QUVTEAEOTNC avaAoyiag R n wHIKA avTioTaon Tou oTolXEiou

V=IR Kol R:%

v
Kal I =—
R

°* Movdada wuIKAG avTioTaong To ohm kal cupBoAiletar pe

V2
P=V.-I=I?R=—
R
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Aywyipotnta

To avTioTpo@o TN¢ avtioTaong R oOVOPAZETal AywYINOTNTO

G=—
R

Kal €xel povada 1o Siemens (S), 01ou 1 S = 1/9Q. Av n avtiotaon
O€iXVel TNV «dLOKOAIO» aTNV Kivnan QopTiwv, N aywyIuoTNTa deiXVEl TO
OVTIBETO, TNV «EUVKOAIO.

Me Tnv aywyluotnta, o vopog Tou Ohm yivetal

Vv e V-G G

<~
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E1d1KN avtiotaon

O C . o= O

08 0% 0120

5000 9.0,0 6
R:pg

e p gival n 181K avtiotaon Tou LAIKOU Kal dev e€apTdtal aTto Ta
YEWMETPIKA GTOIXEIO TOL aywyoL aAAd aTto TO id10 TO UAIKO Kal TN
Bepuokpaaia

* Movada pétpnong 2 - m
e JuXVa XpnolgorololvTal Kal Ta 2 - cm 1 2 - mm?/m
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Emtidpacn Osppokpaciog
®donvoépevo Joule

Pt=VIt=I?>-R-t

Y€ TIPWTN TIPOCEYYION, N OXETIKA YETABOAN TNG avtiotaong eival
ovAAoyn UE TN PETABOAN TnG Beppokpaaiag

ﬁ:a.Ag = L_Roza-AH =
RO RO

OTt0UL 6, R, €ival n apxIK BepUOKpOTia Kal ApxIKr) avtiotaon
avtioTtoixa, Kai 6, R n teAIKf] Beppokpaaia Kal TEAIKH avTioTaon
avtioTolxa.
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Mivakog: OeueNwOEIC Sl HoVAdEC

(QUOIKO pEyeBog povada | aOupoio
JrKOoQ metre m
péla kilogram kg
XPOvoC second s
évtaon nA. pedpatog | ampéere A
Bepuokpaaia kelvin K
QWTEIVN évtacon candela cd
TI0GOTNTA UANG mole mol

S| brochure p. 132
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https://www.bipm.org/en/publications/si-brochure/

Baoika Mey€on

Mivakag: Baolkd peyédn ota KukAopata

péEyeBoC | auuPoro peyeBoug | povada | oUPBOAO povadag
@opTio g, Q Coulomb C

pevua i | Ampeére A

Tdon v, V Volt V

1oX0¢ p, P Watt w
EVEPYEIQ w, W Joule J
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MpoBspata

Mivakag: MpoBépata povadwv Sl

ovopa | obpBoio | dUvaun tou 10
exa E 1018
peta P 1015
tera T 1012
giga G 10°

mega M 106
kilo k 103
centi c 1072
milli m 1073

micro y 10°¢

nano n 1079
pico p 10712

femto f 10715

atto a 10718
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Mepi tpaéewv

Z0uoTtnua povadwy Sl

NoUpepPa TIOAD PEYAAD 1) TIOAD MIKPG
Auvvapelg Tov 10

floating point, scientific, engineering notation
® gnUAvTIKA Yneia

e Acknoelg setl.pdf
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Aocknon 1.6

KUAIVOPIKOCG aywyog pe SIAPETPO d = 2.5 mm dIOPPEETAL ATIO CUVEXEC
pevpa I =5 A. Zntouvrat:

® H TT000TNTO NAEKTPIKOV QPOPTIOU TIOL TIEPVAEL OTTIO M IOTOMI| TOU
aywyoL o€ Xpovo ¢ = 3 min.

® O apIBPOC TV EAELBEPWV NAEKTPOVIWV TIOUL TIEPVAVE ATIO TNV idIa
dlatopur) aTtov idlo Xpovo.

® H 1TuKvOTNTO PEVUATOC.

AideTal TO POPTIO TOU NAEKTPOVIOL e = 1.6 x 1071 C.
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Aoknon 1.6 - AOon

‘Eyoupe
;=$ = Q=I-t=5-3-60=900C
v_ 9 900 E 695 s 102! yhewmad
N = T T TOx10 5.625 x 10%" nhextpovia
I I 4.7 4-5
A - 1019 x 10° A/m®

S (x/4) & wd @ (2.5 x 10792
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Aoknon 1.6 - AOon

octave:1> d=2.5e-3;
octave:2> Q=I*t

Q = 900

octave:3> N=Q/e

N = 5.6250e+21
octave:4> S=pi*dnr2/4
S = 4.9087e-06
octave:5> J=I/S

J = 1.0186e+06

A. ApocOTIOUAOG

I=5; t=3*60; e=1.6e-19;

HAektpika KukAopota |

11-10-2022
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Aocknon 1.7

KUAWSPIKG aUpua aTtd XPWHOVIKEAIVN PE SIAPETPO d = 1.8 mm, UrKog
¢ = 2.3 m Kal 18IKN avtiotaon p = 100 Y€ - cm, TPOQOJOTEITAI ATIO
TINyn otabepng téong V = 18 V. MNoia gival n €vtoon Kai 1 TIuKvOTnTo
TOU PEVPOTOC TIOU TO JIOPPEE;
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Aoknon 1.7 - AOon

H &atopt, tou olpuartog sivan

wd? _ m(l.8x 1042

S = =2 2545 x 107% m?
4 4
I ow:[orotcr, slvon
R= L 100 x 107% x 1072 2.3 =0.904 Q
RS 2545 x 106 "
e U 18
T=——=_—""_ _19915 A
R 0904
[s [
J= T 19915 2eony 10° A/m?

S 2545 x 1076
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Aoknon 1.7 - AOon

octave:6> d=1.8e-3; ell=2.3; rho=100*1e-6*1e-2; V=18;
octave:7> S=pi*dnh2/4 % dl1aTtopn oLPUATOC

S = 2.5447e-06

octave:8> R=rho*ell/S % avtictoon

R = 0.9038
octave:9> I=V/R % pelua
I = 19.915

octave:10> J=I/S % TUKvVOTNTO PEVPOTOC
J = 7.8261e+06
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Aoknon 1.8

Mol gival n diaTour| Kai To JAKOG VO cUPUATOC, OTIO TO OTIOIO ival
KOTOOKELOGPEVN IO AVTIOTOON, OTOV KATAVOAWVEL IoX0 P = 2.3 kW o€
OiKTLO pE Tdon 220 V; H €1d1kr) avtioToon Tou cUPUOTOC Eival

p = 1.7 Q- mm?/m Kol n ETUTPETIOPEVN TIUKVOTNTA PEVHOTOC EValL
J=35A/mm’.
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Aoknon 1.8 - Abon

Eyowge: P=U-1 = [=P/U=23x10°/220 = 10.455 A.
Eriong: R = U/T = 220/10.455 = 21.043 Q.

7 T 10.455
J=1 = s=L1 o 100 90871070 m?
5 J 35 x 108
Ko,
ro, b L SR _2987x 10°9-21.043 56,075
=rg =7, T 1.7 % 10-5 = 36.975 m
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Aoknon 1.8 - Abon

octave:
octave:
I = 10.
octave:
R = 21.
octave:

11>
12>
455
13>
043
14>

P=2.3e3; V=220; rho=1.7*(1e-3)72; J=3.5/(1e-3)N2;

I=P/V % pelpa
R=V/I % avtiotoon

S=I/J % doilatoun aywyou

S = 2.9870e-06

octave:15> ell=R*S/rho

ell = 36.975

A. ApocOTIOUAOG

HAektpika KukAopota |

% UAKOG OywyoU

11-10-2022

32/43



Aocknon 1.9

AOUTITAPAC TIUPOKTWOEWC AEITOLPYEi o€ Tdon V = 220 V. Otav 0
AQUTTTHPOC BPICKETAI OTN POVIUN KatdoTtoon Asitoupyiag (Beppikn
I00pPOTIia), HEo aTtd TO VA ToU TtEPVAEl pevpa I = 200 mA. Na
BpeboLv:

® H avTioToon ToL AOUTITAPO OTN POVIYN KOTAGTAGCT AEITOLPYiaC.

* H avtiotaon touv Adaumtipa og Beppokpaacia 20 °C, av n
Beppokpaacia Asitoupyiag givar 2225 °C Kol 0 BEPPOKPATIOKOC
GUVTEAEDTAC v = 0.005 °C .

® H évtaaon I, 6tav 0 AaPTITAPOG TIPWTOCLVOEDEI Kal BpioKeTal
okopa ag Bepuokpacia dwpatiov 20 °C. Ti tapatnpeite o axéon
ME TNV MOVIUN KOTOOTACT) AEITOLPYIOG;
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Aoknon 1.9 - Abon

H avtlotaor 1ou hounthpe 6T ubvidn xatdotoot) hettougylas sivar B = U/1 = 220/(200x107%) = 1100
Q, wou Eyouue

R 1100
=91.476 1

= Ro(1+a-Af Ry = = =
A=Rta-Af) = Bo=177 1+ 0.005 - (2225 — 20)

U220 3
Ip= — = —= =2405 A
Ry 91.476
Hagatnpoiue ét btoy tpetocuvdedel o hountipag 1 aviiotaor tou evon R/Ry = 12.025 gogéc u-
HpOTEET] amd TNV ovTIoTaoT] o1 powipn xotdotaon hettoupylac xon v évaon pelpotog fo/T = 12.025
GOPES UEYANITERT).
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Aoknon 1.9 - Abon

octave:16> V=220; I=200e-3; T0=20; T=2225; a=0.005;

octave:17> R=V/I % avtiotoon otn HOVLIUN KOTAOTOOn AglToupyilag
R = 1100

octave:18> RO=R/(1+a*(T-TO)) % avtioctoaon otnv apxikfi Bepuokpacia
RO = 91.476

octave:19> I0=V/RO % pelpa oTnv apxlkn Bepupokpacia

I0 = 2.4050

octave:20> R/RO

ans = 12.025

octave:21> I0/I

ans = 12.025
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Aoknon 1.16

AideTal XAAKIVOC aywydg unkoug ¢ = 30 cm, dlatopng S = 82 mm? Kal
EIBIKAC AVTIOTAGNG pyyoc = 0.0175 © mm?/m o€ Beppokpaacia 20 °C.

Moia gival n avtiotaon Tou aywyoL oTi¢ Bepuokpaaieg 20 °C kat 45 °C
QVTIoTOIXO OTOV 0 BEPUOKPAGIOKAC CUVTEAECTAC eival o = 0.004 °C ™ ;
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Aoknon 1.16 - Avon

H avtiotaon otoug 20 °C elvaw:

14 Q. 2 0.30 "
Rao = p 5 = o175 030m 09 w1075 0

& m 82 mm?

H avtiotaon otoug 45 °C elvaw:

Rys = Rag[l + agp(45 — 20)] = 6.402 x 107°[1 + 0.004 - 25] = 1.1 Ryy = 7.043 % 107° Q
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Aoknon 1.16 - Avon

octave:22> ell=30e-2; S=82*(1e-3)72; rho20=0.0175*(1e-3)"2;
TO=20; T=45; a=0.004;

octave:23> R20=rho20*ell/S % avtictacn oToug 20 C

R20 = 6.4024e-05

octave:24> R45=R20*(1+a*(T-TO)) % avtictaon otoug 45

R45 = 7.0427e-05
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Aoknon 1.17

To TTOPOKATW OXAUA TIOPIOTA TUNHA EVOC NAEKTPIKOU OYwWYOU HE EIOIKI)
avtiotaon p = 1.78 x 1078 £ m Kol OEPUOKPUCIAKO GUVTIEAEDTH

o =3.89 x 1073 °C™'. Aidovtal r = 0.85 cm kat £ = 2.5 m. Moia €ivai n

NAEKTPIKA TOU avtiotaon; Mw¢ PeTaBAANETal auTr (ATTOAVTOC PETABOAR
Kal OXETIKN %) Otav n Beppokpaacia avénbei kata 70 °C;
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Aoknon 1.17 - Abon

H rhextpwr avtiotoor ivou

4 3 2.5

_ Z o —5& — v —4
R=pg=1T8x 10" — oy =196 x 107 0

Me 1t uetaPolr| e Yeguoxpuoivg
R(f) = R(0))(1 + aAf) = 1.96 x 107*{1 + 3.89 x 10770) = 2494 x 107 0
H andhutog ustafolr ebvo
AR = R(0,) — R(f)) = (2494 — 1.96) x 107" = 0.534 x 107* Q

wou 1 Yo oyETn
5, -4
AR 100 = 0.534 x 10

SRR D100 = 27.24%
R(f;) 1.96 x 10~ ‘
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Aoknon 1.17 - Abon

octave:25> rho=1.78e-8; a=3.89e-3; r=0.85e-2; ell=2.5; DT=70;
octave:26> S=pi*rA2 % dl0TOMN

S = 2.2698e-04

octave:27> R=rho*ell/S % avtiotoon

R = 1.9605e-04

octave:28> R2=R*(1+a*DT) % aviiotacn otnv peyoAlTEPn Beppokpacia
R2 = 2.4944e-04

octave:29> DR = R2-R % n amdAutog HETOBOANR

DR = 5.3385e-05

octave:30> DR*100/R % n OXETLKN METOABOAR

ans = 27.230
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Mo KATIOIO KOTOOKEUT) TIOU TIPETIEL VO KAVETE EXETE TIG TIOPOKATW
TIPOSIOYPAPEC VIO CUPPOPO XOAKOU UE €1OIKN avTioToon
p = 1.678 P2 - cm. YTIOAOYIOTE TIC OVTIOTOIXEC NAEKTPIKEC OVTIOTACEIC,.

Mivakoag: Mpodiaypaeég

AWG gauge | SIGUETPOC mm | PNKOG m
3 5.827 500
7 3.665 700
14 1.628 2200
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Aoknon - Auon

octave:31> rho=1.678e-8; d=[5.827 3.665 1.628]*1e-3;
ell=[500 700 2200];

octave:32> R=rho*ell./(pi*d.A2/4) % 01 OVT1OTACELG

R =

0.3146 1.1134 17.7344
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